На территории Челябинской области нет заводов производителей нефтепродуктов. В основном бензины автомобильные и дизельное топливо в Челябинскую область поступают из:

1. Республика Башкортостан (НК «ЛУКОЙЛ» - Уфимские НПЗ).

2. Пермская область (ООО «ЛУКОЙЛ-Пермьнефтеоргсинтез»).

3. Омская область (ОАО «Сибнефть» - «Омский НПЗ»). 

По данным Управления ГОЧС по Челябинской области в 2006 году в целом по области общее количество АЗС составляло 716 шт., в т.ч. на территории областного центра г. Челябинска находится 178 АЗС. Из общего количества АЗС, расположенных на территории г. Челябинска, на розничном рынке реализации бензина автомобильного и дизельного топлива  в 2006 году осуществляли деятельность 120 АЗС, остальные АЗС являются ведомственными. 


Наибольшее число хозяйствующих субъектов, занимающихся розничной реализацией бензина автомобильного и дизельного топлива, находится в областном центре - городе Челябинске. 


Крупнейшими участниками рынка розничных продаж бензина автомобильного и дизельного топлива в 2006 году в г. Челябинске являлись:

1. ООО «ЛУКОЙЛ – Уралнефтепродукт», осуществляющее свою деятельность на территории Челябинской области в лице Челябинского филиала ООО «ЛУКОЙЛ-Уралнефтепродукт», которому в Челябинской области принадлежит на праве собственности 188 АЗС, в т.ч. эксплуатируется самим Обществом – 100 АЗС. На территории г. Челябинска ООО «ЛУКОЙЛ–Уралнефтепродукт» принадлежит на праве собственности 50 АЗС, из них 8 АЗС сдаются в аренду другим хозяйствующим субъектам. Всего на территории Челябинской области по договорам аренды и коммерческой субконцессии с ООО «ЛУКОЙЛ – Уралнефтепродукт» на рынке розничной реализации нефтепродуктов работает 25 организаций и индивидуальных предпринимателей.

2. ИП Казыханова Ф.М. на основании договора аренды с ООО «Компьютер-ЛТД-1», ООО «ТЗК-УРАЛ» и рядом других хозяйствующих субъектов, являющимися собственниками АЗС, принадлежит 36 АЗС, из них 23 АЗС расположены на территории г. Челябинска. 


На территории г. Магнитогорск в 2006 году деятельность по розничной реализации бензинов автомобильных и дизельного топлива осуществляли 25 хозяйствующих субъектов, из них 17 – юридические лица и 8 - индивидуальные предприниматели Всего на территории города находится 65 АЗС, крупнейшим из юридических лиц, является ООО «ЛУКОЙЛ - Уралнефтепродукт» ему принадлежит 15 АЗС, а крупнейшим из индивидуальных предпринимателей является ИП Пикалов А.А., ему принадлежит 4 АЗС. На территории г. Магнитогорска расположена нефтебаза, принадлежащая ООО «ЛУКОЙЛ-Уралнефтепродукт». 
На территории Златоустовского городского округа в 2006 году деятельность по розничной реализации бензинов автомобильных и дизельного топлива осуществляли 7 хозяйствующих субъектов, из них 4 - юридические лица и 3 - индивидуальные предприниматели, всего на территории города находится 13 АЗС. Крупнейшим из юридических лиц, осуществляющим деятельность на территории г. Златоуст является ООО «ЛУКОЙЛ-Уралнефтепродукт»: ему принадлежит 4 АЗС, а крупнейшим из индивидуальных предпринимателей является ИП Белугин М.Ю., ему принадлежит 3 АЗС. На территории г. Златоуста расположена нефтебаза, принадлежащая ООО «ЛУКОЙЛ-Уралнефтепродукт». 

На территории Троицкого городского округа в 2006 году деятельность по розничной реализации бензинов автомобильных и дизельного топлива осуществляли 3 хозяйствующих субъекта (юридических лица), всего на территории города находится 11 АЗС. Крупнейшим из юридических лиц, является ООО «ЛУКОЙЛ-Уралнефтепродукт», ему принадлежит 4 АЗС, а крупнейшим из индивидуальных предпринимателей является ИП Казыханова Ф.М., ему принадлежит 4 АЗС.
На территории Верхнеуфалейского городского округа в 2006 году деятельность по розничной реализации бензинов автомобильных и дизельного топлива осуществляли 7 хозяйствующих субъектов, из них 4 - юридические лица и 3 - индивидуальные предприниматели, всего на территории города находится 13 АЗС. Крупнейшим из юридических лиц является ООО «УЦК», ему принадлежит 4 АЗС, а крупнейшим из индивидуальных предпринимателей является ИП Казыханова Ф.М., ему принадлежит 4 АЗС.
На территории Миасского городского округа в 2006 году деятельность по розничной реализации бензинов автомобильных и дизельного топлива осуществляли 19 хозяйствующих субъектов, из них 10 юридических лиц и 9 индивидуальных предпринимателей, всего на территории города находится 47 АЗС. Крупнейшим из юридических лиц, является ЗАО «Фирма «Урал-нефть», ему принадлежит 7 АЗС, а крупнейшим из индивидуальных предпринимателей – ИП Ащин Н.П., ему принадлежит 6 АЗС.
На территории Копейского городского округа в 2006 году деятельность по розничной реализации бензинов автомобильных и дизельного топлива осуществляли 16 хозяйствующих субъектов, из них 11 юридических лиц и 5 индивидуальных предпринимателей, всего на территории города находится 24 АЗС. Крупнейшим из юридических лиц, является ООО «ЛУКОЙЛ-Уралнефтепродукт», ему принадлежит 3 АЗС, а крупнейшим из индивидуальных предпринимателей – ИП Азаркевич Ю.В., ему принадлежит 6 АЗС. Также на территории г. Копейска расположен «Раздаточный блок» Челябинской нефтебазы ООО «ЛУКОЙЛ-Уралнефтепродукт», с которого  осуществляется оптовая реализация нефтепродуктов. 

