Либерализация и структурные преобразования естественных монополий (энергетика, транспорт, связь) как фактор экономического развития

Добрый день, уважаемые дамы и господа! 
В своем кратком выступлении я хотел бы сосредоточиться на основных аспектах процессов демонополизации и развития конкуренции, которые идут на рынках электроэнергетики, транспорта и связи Российской Федерации. 
Электроэнергетика

Основа реформы электроэнергетики в России – разделение естественно-монопольных (передача электроэнергии и диспетчерское управление ею) и конкурентных (генерация, сбыт, ремонт) видов деятельности. 
Хозяйствующие субъекты, совмещающие естественно монопольные и конкурентные виды деятельности, должны провести разделение. Исключения составят компании, работающие в изолированных энергосистемах Камчатки, Сахалина, Чукотки, Таймыра. Кроме того, имеют возможность избежать разделения крупные промышленные энергокомплексы, процент потребления которыми собственной вырабатываемой энергии будет выше 75%. На этот статус могут рассчитывать до 180 хозяйствующих субъектов. Для этого они должны в течение месяца направить в Федеральную антимонопольную службу уведомление с информацией для анализа. В противном случае ФАС России в судебном порядке инициирует принудительную реорганизацию – такие процессы уже идут по всей территории России. Завершить разделение хозяйствующих субъектов планируется до 1 марта 2008 года. 

Одной из ключевых задач демонополизации рынка электроэнергии является постепенный выход государства из акционерного капитала генерирующих и сбытовых компаний. На базе активов естественной монополии - РАО «ЕЭС России»- создано 4 территориально-генерирующих компании (ТГК). Крупные электростанции объединены в - 6 «тепловых» оптовых генерирующих компаний (ОГК) на базе крупнейших ГРЭС, 1 ОГК на базе гидроэлектростанций. Всего - 21 генерирующая компания.
Генерирующие компании сформированы по экстерриториальному признаку с учетом максимального ограничения рыночной силы. Т.е. конфигурация разработана таким образом, чтобы каждая из ОГК и ТГК могла оказать наименьшее влияние на цены оптового рынка электроэнергии. Указанная конфигурация генерирующих компаний прошла независимую оценку по заказу ФАС России и в целом признана как допустимая с точки зрения создания условий для развития реальной конкуренции на оптовом рынке. 
В 2006 году впервые среди компаний электроэнергетики проведено первичное размещение акций среди неограниченного круга инвесторов. В ноябре на рынке размещено около 14% уставного капитала ОАО «ОГК-5». Спрос на акции более чем в 10 раз превысил предложение. В течение 2007 года планируется проведение более 5 дополнительных эмиссий акций, которые будут размещаться в России, а также в Европе (на Лондонской фондовой бирже – LSE), кроме того, существуют планы по реализации долей ОАО РАО «ЕЭС России» в генерирующих компаниях в пользу стратегических инвесторов, пройдет первая серия аукционов по продаже контрольных пакетов сбытовых компаний, выделившихся из АО-энерго.
В целях развития конкуренции в электроэнергетике на оптовом рынке электроэнергии созданы 2 ценовые зоны, где поставка электроэнергии осуществляется путем конкурентного отбора ценовых заявок поставщиков и потребителей в соответствии с Правилами оптового рынка. Правительством Российской Федерации и Федеральной антимонопольной службой разработаны и применяются Правила недискриминационного доступа к услугам по передаче электрической энергии, которые обеспечивают свободный выход потребителей и производителей на оптовый рынок электроэнергии.
Транспорт

Железнодорожные перевозки
Одна из первоочередных задач реформы транспортной системы России – развитие конкурентных отношений в сфере железнодорожных перевозок. Первоначально в области железнодорожного транспорта существовал федеральный орган исполнительной власти – Министерство путей сообщения, – который одновременно являлся и хозяйствующим субъектом – монополистом.

На первом этапе реформы железнодорожного транспорта произошло разделение хозяйственных и властных функций – упразднено Министерство путей сообщения и образовано ОАО «РЖД». Другим достижением реформы стало применения гибкой системы тарифообразования, в частности была выделена вагонная составляющая тарифа на перевозку. Таким образом, из естественно-монопольного состояния был выведен целый сегмент рынка железнодорожных перевозок – вагоны. У грузоотправителей появилась возможность выбирать собственника вагонов. На сегодняшний момент около 35% вагонов, осуществляющих перевозки в России принадлежат частным компаниям.  

На следующем, третьем этапе реформирования железнодорожного транспорта планируется разделение инфраструктурной и перевозочной деятельности. Это даст грузоотправителю возможность выбирать не только собственника вагона для перевозки, но и собственника локомотивной тяги. При этом должны быть отработаны возможные организационные, правовые, тарифные предпосылки для этого, в частности выделение локомотивной составляющей в тарифе. 
В результате реформирования отрасли появятся конкурирующие между собой перевозчики, произойдет демонополизация рынка железнодорожного транспорта.

Гражданская авиация

Министерство транспорта России утвердило Концепцию управления федеральным имуществом аэропортов (аэродромов) гражданской авиации, которая предполагает реструктуризацию аэропортовой сети в соответствии с международным принципом построения авиационных маршрутных сетей "hub and spoke network" ("звездообразная сеть"), а также привлечение частных инвестиций в инфраструктуру аэропортов. Основу национальной аэропортовой сети будут составлять три группы аэропортов: узловые (или опорные), субузловые и местного значения (или вспомогательные). 
При этом для обеспечения эффективного развития рынка авиаперевозок на принципах конкуренции предполагается приватизация или сдача в концессию имущественных комплексов гражданской авиации а также обязательное разделение объединенных авиапредприятий на независимые аэропорты и авиакомпании.
Будет постепенно прекращено государственное регулирование аэропортовых сборов и тарифов в потенциально конкурентных и конкурентных секторах аэропортовой деятельности.

Кроме того, ФАС России разрабатывает правила недискриминационного доступа к инфраструктуре аэропортов.

В частности, для обеспечения недискриминационного доступа к топливозаправочным компаниям аэропортов предлагается: 
- выделение территории для создания альтернативных топливозаправочных компаний; 
- обеспечение возможности авиакомпаниям хранить авиакеросин в емкостях для хранения топлива топливозаправочных компаний-монополистов;

- организация биржевой торговли авиакеросином.

Водный транспорт

Российское государство отказалось от монополии на порты, которые теперь принадлежат частным, конкурирующим между собой компаниям.

Кроме того, ФАС России будет добиваться прекращения государственного регулирования хозяйствующих субъектов, осуществляющих погрузочно-разгрузочные работы на внутреннем водном транспорте. Исключения могут составлять лишь речные порты, находящиеся в районах Крайнего Севера и приравненных к ним районах, поскольку они могут быть единственными пунктами, через которые осуществляется перевалка грузов северного завоза речным транспортом за счет бюджетных средств. 

В сфере морского транспорта ФАС России провела исследование рынка погрузочно-разгрузочных работ в портах Дальнего Востока и по результатам анализа предложила Федеральной службе по тарифам прекратить государственное регулирование всех хозяйствующих субъектов, работающих в единых географических границах указанного рынка. Также по инициативе ФАС России в апреле 2007 на заседании Правительства Российской Федерации было закреплено право специализированных портов (рыбных, лесных, нефтеналивных) перегружать не только специальные, но и общие торговые грузы (поправка в законопроект «О морских портах»), что существенно усилит конкуренцию в сфере морских транспортных перевозок.

В настоящее время ФАС России разрабатывает проект Правил недискриминационного доступа к услугам субъектов естественных монополий, включая железнодорожный транспорт общего пользования, морские и речные порты, инфраструктуру внутренних водных путей и аэропорты.
Связь
Телефонная связь всегда считалась одной из самых сложно реформируемых естественно-монопольных сфер экономики. Однако практика показывает, что и этот рынок может быть демонополизирован - так, в России с января 2006 года началась демонополизация рынка дальней телефонной связи.
Ранее, в соответствии с законодательством о связи, для вхождения на рынок нужно было иметь в собственности сети во всех 89 субъектах Российской Федерации. Чтобы построить сети длиной 11 тысяч километров, нужно было потратить 800-1000 миллионов долларов. Такова была цена вхождения на рынок. В таких условиях существовала абсолютная монополия - все абоненты Российской Федерации имели возможность воспользоваться услугами только одного оператора – «Ростелекома».

В начале 2006 года после изменения законодательства произошло открытие рынка «дальней» связи. Это стало возможным благодаря тому, что для получения лицензии теперь можно арендовать сети и узлы связи. 
В результате этих изменений входной барьер на рынок снизился с миллиарда долларов до 50 миллионов, уже выдано более 20 лицензий на право оказания международной/междугородней связи, две компании – МТТ (с марта 2006) и Голден Телеком (с января 2007) предоставляют услуги по всей стране.
У абонента появилась возможность выбрать постоянного поставщика услуг «дальней связи», либо осуществлять выбор оператора при каждом звонке. Тарифы на международную/междугороднюю связь существенно снизились.
