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Уважаемые дамы и господа, 

От имени российского конкурентного ведомства позвольте от всей души поприветствовать всех участников Шестой Ежегодной Конференции МКС в Москве. Это для меня большая честь – обращаться к столь широкой и представительной аудитории признанных лидеров в области конкурентной политики всего мира, собравшихся здесь, чтобы обсудить вопросы развития конкурентной политики. Сегодня среди нас – руководители и ведущие сотрудники из более, чем 80 конкурентных ведомств развитых и развивающихся стран, представители авторитетнейших международных организаций (ОЭСР, Всемирный Банк, МСАП) и российских органов власти, а также практикующие юристы и представители научных и деловых кругов – то есть все те, кто имеет непосредственное отношение к конкурентной политике. 

Хочется отдельно поприветствовать госпожу Шеридан Скотт, руководителя конкурентного ведомства Канады, для которой эта Конференция - первая, которую она проводит в качестве Председателя МКС, а также поблагодарить госпожу Неели Круз, Члена Европейской Комиссии по вопросам конкуренции, за то, что она нашла время в своем плотном графике и приехала в Москву принять участие в церемонии открытия данной Конференции. 

Кроме того, особо хочется отметить, что в церемонии открытия нашей Конференции принимают участие первые лица Государства и Правительства России, что свидетельствует об очевидном признании политическим руководством страны роли конкурентной политики в экономическом развитии. 

Для России большая честь проводить очередную Конференцию МКС у себя дома. Сегодня МКС – это влиятельное международное объединение государственных антимонопольных органов разных стран мира, нацеленное на выработку предложений по реальной конвергенции конкурентных политик для достижения лучших практических результатов. 
В условиях глобализации экономических связей и интернационализации рынков усиливается интерес государств к либерализации режимов мировой торговли и инвестирования. Данные процессы, в целом оказывая позитивное воздействие на экономическую эффективность и благосостояние потребителей на национальных уровнях, неизбежно сказывается на характере конкуренции: она становится все более острой и приобретает международный характер. 
Существующая система норм, регламентирующая международную торговлю, требует безусловной корректировки, направленной на снижение барьеров для торговли и инвестиций, в том числе возникающих из-за различных подходов стран к регулированию конкурентных отношений.

Сложность обозначенных проблем требует объединения усилий со стороны конкурентных ведомств. В связи с этим ощущается настоятельная потребность в расширении сотрудничества государств по вопросам конкурентной политики с вовлечением в этот процесс как можно большего количества стран. И именно МКС создает реальные возможности для решения подобных задач. 

Вопросы, которые предполагается обсудить в ходе данного мероприятия, в том числе развитие конкурентной политики и правоприменения, а также усиление взаимодействия конкурентных ведомств в эпоху глобализации, являются чрезвычайно актуальными и поистине глобальными. 

Как отметил в своем выступлении М.Е. Фрадков, Председатель Правительства Российской Федерации, в последние годы были предприняты значительные шаги по внедрению передовых практик, разработанных, в том числе, в рамках МКС, в национальную конкурентную политику.

Хотелось бы проинформировать присутствующих, что 26 октября 2006 года вступил в силу новый Федеральный закон «О защите конкуренции», разработанный Федеральной антимонопольной службой. Этот закон объединил два ранее действовавших закона - Федеральный закон «О защите конкуренции на рынке финансовых услуг» и Закон РСФСР «О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках». При этом в ФЗ «О защите конкуренции» не просто формально включены положения двух законов, но и введено много принципиально новых для российского антимонопольного законодательства институтов, концептуально изменены подходы к отдельным ключевым понятиям, процессуальным и процедурным инструментам, действовавшим ранее.

Закон модифицировал запрет на злоупотребление доминирующим положением на рынке. В частности снижена с 65 до 50 % доля компании, доминирующей на рынке, введено понятие коллективного доминирования, презюмировано доминирование субъекта естественной монополии, а также предусмотрена возможность установления федеральными законами доминирования компании с долей менее 35%. 

Одной из существенных новелл закона стало введение правила разумности, т.е. критериев, на основании которых отдельные виды монополистической деятельности, приводящие к ограничению конкуренции (например, согласованные действия), могут быть признаны допустимыми антимонопольным органом. 

Впервые в законодательстве закреплена обязанность антимонопольного органа предоставлять в Правительство и публиковать ежегодный отчет о состоянии конкуренции в Российской Федерации. Таким образом, аналитическая работа, проводимая ФАС России на регулярной основе, получит новое назначение – ее результаты будут ложиться в основу ежегодного отчета Правительства Российской Федерации о состоянии конкуренции.

Благодаря новому закону существенно снижено административное бремя на хозяйствующие субъекты - если раньше ФАС контролировала 90% компаний, то теперь будет контролировать лишь 10%. Этот результат достигнут путем значительного увеличения пороговых значений для предварительного согласования сделок и для уведомлений о совершении сделок. Также отменено согласование каждой сделки по приобретению акций - теперь получение предварительного разрешения обязательно только для приобретений пакетов акций: блокирующего (25%+1), контрольного (50%+1) и исключающего возможность блокирования решений акционера третьими лицами (75%+1).

Кроме того, введен особый порядок контроля над сделками внутри группы лиц, облегчающий процессы реорганизации. В основе этого процесса лежит публичность – группа лиц может совершать внутри себя сделки без предварительного согласия антимонопольного органа при условии предоставления информации о группе лиц для опубликования ее в сети Интернет. Это очень и просто для бизнеса, практика уже подтвердила востребованность такого решения - на сегодняшний день около сотни компаний воспользовались предоставленной возможностью, информацию о них можно получить на официальном сайте ФАС России.

Таковы вкратце основные новеллы нового закона. Однако для того, чтобы повысить эффективность антимонопольного законодательства нам были необходимы адекватные санкции. 

Традиционно ответственность за нарушение антимонопольного законодательства в Российской Федерации устанавливается в Кодексе об административных правонарушениях. Долгое время максимальный штраф за нарушение конкуренции составлял 500 тысяч рублей (это около 15 тысяч евро). Такой штраф крупная компания может позволить себе заложить в бюджет, для которого эта сумма не чувствительна. 

Поэтому Федеральная антимонопольная служба разработала проект федерального закона «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях», который вступил в силу 12 мая 2007 года. 
Теперь за нарушение антимонопольного законодательства недобросовестным компаниям придется заплатить от 1 до 15 % от годовой выручки от реализации товара, на рынке которого было совершено правонарушение. Кроме того, в законопроект введены «оборотные» штрафы за недобросовестную конкуренцию, связанную с введением в оборот товаров с незаконным использованием результатов интеллектуальной деятельности. 

Также, впервые в российское законодательство вносятся положения, предусматривающие отмену наказания для компаний, которые добровольно прекращают свое участие в ограничивающих конкуренцию соглашениях и согласованных действиях и сотрудничают антимонопольным органом в расследовании таких правонарушений. 
Таким образом, в России создана система эффективных санкций, которые будут средством сдерживания и предупреждения нарушений антимонопольного законодательства, и Федеральная антимонопольная служба готова применять эти санкции. 

Кроме того, в Российской Федерации продолжается активная работа по реформированию естественно-монопольных секторов экономики, в которой федеральный антимонопольный орган принимает активное участие. Проводимые реформы призваны обеспечить переход от показавшей себя неэффективной и слабо транспарентной системы государственного регулирования ценообразования и финансовой политики в данной сфере к рыночным механизмам обеспечения конкуренции обозначенных предприятий и достижения баланса интересов производителей и потребителей. 

К настоящему моменту уже созданы основы функционирования субъектов, действующих в сферах естественных монополий в новых хозяйственных условиях, а также определены и успешно реализуются мероприятия, направленные на обеспечение недискриминационного доступа к сетевой инфраструктуре и создание условий для развития бизнеса в этих сферах на рыночных принципах. 

Наиболее продвинулись реформы в таких секторах российской экономики как электроэнергетика, телекоммуникации и железнодорожный транспорт. Временные рамки моего выступления не позволяют мне подробно остановиться на данном вопросе сейчас, но я уверен, что в ходе Конференции у меня будет возможность детально рассказать о ходе реформирования естественномонопольных секторов в Российской Федерации. 

Кроме того, вхождение России в систему глобальных экономических связей, характеризующихся сокращением торговых и экономических трансграничных барьеров, предопределило широкое участие российского антимонопольного органа в выработке торгово-экономической политики государства. В условиях, когда при определении соответствующего географического рынка уже невозможно ориентироваться исключительно на национальные границы, поскольку рынки стали приобретать трансграничный или международный характер, внешнеэкономические торговые меры являются важным фактором воздействия на конкурентную среду на рынках Российской Федерации. Эффективное участие российского конкурентного ведомства в сфере внешнеэкономического регулирования, направленное на предотвращение необоснованного протекционизма при применении торговых ограничений, способствует проконкурентному развитию российской экономики. 

Таким образом, осуществление антимонопольной политики и развитие конкуренции подчинены глобальным задачам социально-экономических преобразований и направлены на их решение. 

Кроме того, хочу отметить, что в 2006 году ФАС России был впервые включен в Рейтинг эффективности конкурентных ведомств, публикуемый международным изданием «Всемирный обзор по конкуренции», который представляет собой независимую оценку эффективности деятельности различных конкурентных ведомств мира. В настоящее время в данный Рейтинг входят 38 ведущих конкурентных ведомств и включение в него российского конкурентного ведомства мы рассматриваем как объективную оценку деятельности ФАС России по продвижению и защите конкуренции на рынках Российской Федерации. 

В заключение своего выступления я хочу обратить внимание, что Конференция проводится в одном из красивейших городов мира, и, я надеюсь, у вас будут время и возможности насладиться своим пребыванием в Москве, а мы постараемся создать вам все условия для хорошей работы и отдыха. 
Благодарю за внимание и желаю всем участникам успешной и плодотворной деятельности. 


