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(1 июня 2007 г., Рэдиссон САС Славянская, Библиотека) 

Уважаемые дамы и господа! 

К сожалению, завершает свою работу 6-я Ежегодная Конференция МКС. Для российского конкурентного ведомства была большая честь принимать в своей стране цвет мирового конкурентного сообщества. 
На правах хозяина хочу поблагодарить всех участников Конференции за конструктивную и плодотворную работу. 
Я надеюсь, что во время проведения Конференции вы смогли не только хорошо поработать, но и отдохнуть. Вам еще предстоит в полной мере насладится красотой Москвы, являющейся сосредоточением деловой, научной и культурной жизни России. 

Хочу сказать слова благодарности руководству страны и города за оказанную поддержку в организации и проведении данного мероприятия. Их личное участие в работе Конференции подтверждает приверженность России взятому курсу на формирование открытой экономики, создание равных условий деятельности для всех хозяйствующих субъектов, оптимизации государственного участия в экономике. 

Также благодарю Организационный комитет МКС и сотрудников зарубежных конкурентных ведомств, обеспечивших столь содержательную работу Конференции, а также национальный Организационный комитет, в состав которого вошли представители российских государственных органов власти и общественных организаций, за оказанную помощь в проведении Конференции. 
Кроме того, давайте поприветствуем нашу немногочисленную команду ФАС России, которая приложила максимум усилий для того, все участники Конференции могли чувствовать себя уютно и комфортно в Москве. 

Прошедшая Конференция МКС в очередной раз продемонстрировала, насколько демократичен данный институт, объединяющий на неформальной основе представителей конкурентных ведомств и других организаций, имеющих интерес в области конкурентной политики. Членство в этой организации предоставляет возможность на равных вести дискуссию представителям стран, история конкурентного законодательства которых насчитывает более сотни лет, и тем, чьи страны находятся лишь в начале пути проконкурентного развития экономики. 

Дух МКС способствует сближению позиций развитых и развивающихся стран в вопросах значимости эффективного регулирования конкурентных отношений для успешного развития национальной экономики, инвестиционной привлекательности страны и наиболее полного удовлетворения потребительского спроса. 

МКС также предоставляет неограниченные возможности национальным конкурентным ведомствам изучать и использовать опыт других стран. Ведь не случайно антимонопольное законодательство рассматривается мировым сообществом, как одно из самых сложных законодательных направлений, и на его анализ и совершенствование развитые страны ежегодно расходуют колоссальные ресурсы. 

Как показывают многочисленные дискуссии, существующая система норм, регламентирующая международную торговлю, уже не способна обеспечить в полном объеме дальнейшее ее развитие и требует безусловной корректировки, направленной на снижение барьеров для торговли и инвестиций. Я убежден, что у МКС есть все предпосылки стать одной из основных площадок по выработке единых международных правил конкуренции, потребность в которых очевидна в условиях глобализации и интернационализации рынков. 
Надеюсь, что в скором времени, нормы конкурентного права займут достойное место в системе международного права, регулирующего торгово-экономические отношения между государствами. 

До встречи в Киото. 


