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«Текущее состояние конкурентной политики в Мексике»

До 80-х годов мексиканская экономика была сильно централизована посредством проводимой правительством политики интервенции в экономическую деятельность государства. Тем не менее, в течение второй половины десятилетия мексиканская политика в сфере промышленности изменила свою направленность в целях создания условий для экономической эффективности, при этом конкурентная политика стала значимым инструментом для роста конкурентоспособности и благосостояния.
По указанной причине в 1993 году была создана Федеральная комиссия по конкуренции (Комиссия или ФКК) с целью защиты конкуренции и свободного доступа на рынки, с тех пор ставшая сильным и активным органом, роль которого в формировании общественной политики постоянно растет. В дополнение ФКК располагает современным институциональным планированием и стабильной институциональной структурой, которые вместе с технической и оперативной автономностью гарантируют  независимость и беспристрастность.
Однако, несмотря на рыночные реформы, предпринятые с середины 1980-х, проблемы в определенных регулируемых секторах до настоящего времени широко распространены и экономическая политика не всегда движется в сторону конкуренции.
Возросшая общественная обеспокоенность объемом этих проблем подразумевала необходимость усиления конкурентной политики в регулируемых секторах. Для этого ФКК предприняла ряд значительных мер, направленных на укрепление конкуренции и эффективности в указанных секторах посредством издания заключений и методических рекомендаций.

Для успешной реализации поставленных задач недавно были внесены изменения в закон о конкуренции, которые устранили пробелы в ранее действовавшем законодательстве, проясняя процедуры ФКК, придавая им большую правовую четкость. Целью этих поправок было усиление оперативного инструментария, доступного Комиссии, и увеличение денежных и иных санкций за антиконкурентное поведение, включая изъятие активов как крайнюю меру. Более того, поправки позволили включить принципы конкуренции в нормотворчество и в политику общественного планирования, усилив императивный характер заключений ФКК по действиям правительства в регулируемых секторах, а также предоставив ФКК полномочия расследовать ограничения для внутренней торговли.
ФКК недавно издала заключения и генеральные рекомендации в регулируемых секторах, таких как:
1. Пенсионная система;

2. Розничные банковские услуги;

3. Телекоммуникационная конвергенция;

4. Телерадиовещание;

5. Энергетика.

Дополнительно ФКК предприняла меры принуждения и провела мероприятия по адвокатированию конкуренции в секторе воздушного транспорта.

1. Пенсионная система

В 2006 году ФКК издала генеральные рекомендации по конкурентным аспектам мексиканской пенсионной системы из определенных взносов, указывая, что система до сих пор встречается с трудностями, касающимися неэластичности спроса и неразработанности сбережений в масштабе, который не позволяет администраторам пенсионных фондов эффективно конкурировать. Чтобы преодолеть эти проблемы ФКК предложила меры, нацеленные на пропаганду конкуренции и эффективность на рынке. Это заключение явилось одним из факторов, побудивших Конгресс утвердить в марте 2007 года изменения в закон о  пенсионной системе в том же русле, что и предложения ФКК:
1) За управление счетом взимается только комиссия с баланса, при этом размер комиссии должен быть четко указан.

2) Предложение о чистом доходном коэффициенте, чтобы позволить администраторам пенсионных фондов стимулировать конкуренцию на условиях от доходов.
3) Предложение о критерии регулирования тарифов агентов по рекламе, в целях сокращения стимулирований чрезмерных затрат на рекламу.
Однако система до сих пор имеет ряд проблем, таких как необходимость усиления административно-хазяйственного регулирования и принятие схем публичных торгов для аллокации счетов, основанных на доходах.

2. Розничные банковские услуги

Банковская система находится под давлением значительных регулятивных барьеров, что ограничивает ресурсный рост и расширение ассортимента услуг. Кроме того, общественная платформа системы платежей увеличивает возможность для коллизий. По этой причине в марте 2007 года Комиссия издала заключение, предлагающее применять принципы конкуренции при предоставлении  розничных банковских услуг, таких как: 
1) усовершенствование доступа потребителей к информации;

2) промоушен предлагаемых услуг и мобильность поставщика;
3) сокращение барьеров входа, таких как требование о минимальном капитале;

4) гарантия недискриминационного доступа к розничным банковским услугам для всех участников рынка;

5) усиление секторальной регулятивной автономности.

Эти усилия совпали с обсуждением и одобрением Конгрессом поправок в законодательство, схожим с предложениями ФКК. Тем не менее, усиление регуляторов и сокращение барьеров входа все еще являются одними из основных задач, требующих решения.

3. Телекоммуникационная конвергенция

Технологические изменения делают возможным для телекоммуникационных сетей расширять круг представляемых услуг и одновременно входить на радио, видео и информационные рынки.  Эти конвергенционные процессы, которые до сих пор проявляются в Мексике, предоставляют возможность продвигать конкуренцию на этих рынках. По этой причине ФКК издала заключения для этого сектора, чтобы гарантировать, что регулятивные условия происходящих процессов способствуют конкуренции.

ФКК предложила специальные меры для продвижения конкуренции и свободного доступа на рынок. В частности ФКК предложила устранить регулятивные барьеры и, что наиболее важно, внутренние соединения между сетями  и сохранение номеров на недискриминационных условиях.

ФКК также предложила, чтобы участие агента на обоих рынках (телефонных услуг и кабельного телевещания) происходило на основании разрешения ФКК. И, наконец, Комиссия предложила продвижение иных каналов связи, таких как Wi Fi, IP технологии и соединения по линям электропередач.
В настоящее время правила для этих процессов формулируются с учетом рекомендаций ФКК. Например, право сохранения номера, предусмотренное еще в законе о связи 1996 года, только сейчас получило прямой результат в рекомендациях ФКК.
4. Телерадиовещание

Чтобы продвигать конкуренцию в секторе телерадиовещания, особенно на рынке телевизионных услуг, ФКК предложила в конце 2006 года развивать последовательную и нейтральную регулятивную структуру для сектора телерадиовещания, и установить сроки и условия доступа на рынок телерадиовещания в законе о связи. ФКК также предложила распределить спектр посредством механизмов конкуренции, учитывая участие ФКК в целях предотвращения антиконкурентной рыночной концентрации и способствования входу на рынок новых участников.
В дополнение ФКК предложила применение правил «должен содержать» и «должен предлагать» для укрепления конкуренции и свободного доступа на рынки телерадиовещания и видео услуг, гарантируя провайдерам платных телевизионных услуг доступ к общественной сети каналов и наоборот. Наконец, Комиссия предложила продвижение независимых продюсеров наравне с предоставлением им доступа к сети телевизионных каналов в целях способствования конкуренции в телевизионном телерадиовещательном производстве.
Это заключение послужило критерием для решений ФКК по слияниям и поглощениям на ограниченном телевизионном рынке, в частности при приобретениях компаний кабельного телевидения, которые осуществлялись на условиях, основанных на правилах «должен содержать» и «должен предлагать».

5. Энергетика
Несмотря на конституционные ограничения на рынках разработки, добычи топлива и основных нефтехимикатов, которые вряд ли изменятся в ближайшее время, существует широкое поле для продвижения конкуренции на сопутствующих рынках, деформированных регулятивными барьерами и ограничениями. Из-за этого ФКК пытается проводить конкурентную политику в этих секторах и издала заключения и методические рекомендации по обострению конкуренции и сокращению барьеров входа на рынки розничной продажи топлива и транспорта и распространения сжиженного нефтегаза.
6. Воздушный транспорт

ФКК пропагандирует конкуренцию и свободный доступ в сектор воздушного транспорта, в основном посредством предписания, содержащего требование к двум государственным авиакомпаниям (Мексикана и Аэромексикана) об их  продаже как отдельных фирм; а также посредством пропагандирования сокращения барьеров входа на рынок для чартерных перевозчиков.

Одна за одной пять авиакомпаний, осуществляющих чартерные перевозки, вошли на рынок за последние 3 года. Более того, наперекор мировой тенденции повышения цен на авиабилеты, в Мексике цены с тех пор упали и ожидается их еще большее снижение. Как результат, наблюдается значительное увеличение пассажиров, использующих авиатранспорт.
ФКК будет продолжать поощрение и принятие принципов конкуренции в регулируемых секторах, такие как автономность и горизонтальная ответственность секторальных регуляторов в целях повышения эффективности и конкурентоспособности. В дополнение ФКК продолжит промоушен культуры конкуренции.

